

Таджикистан: пресса о прессе, №1 (105), 2008г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 03 января 2008 г.

«Большинство газет в Таджикистане нерентабельны» - заявил советник Центра ОБСЕ по вопросам СМИ Михаил Унланд на состоявшейся в Душанбе пресс-конференции, передает «События» (№1(077) от 3.01.08г.). Это, - пишет газета, - было выявлено после проведенного в Таджикистане исследования и анализа себестоимости таджикских газет. По словам автора исследований Мирсаида Султонова, многие руководители газет- журналисты по профессии, но у них не хватает менеджерских способностей. Из 360 наименований периодических изданий, зарегистрированных на территории Таджикистана, 97 % не покрывают своих расходов за счет реализации. Самая большая часть расходов в деятельности изданий связана с приобретением типографической бумаги, цена за каждую тонну которой, достигает одной тысячи долларов США. Зарботная плата сотрудников составляет 25 %от бюджета печатного издания. Исследования выявили, что высокая себестоимость газет, а также их неспособность привлекать достаточно рекламодателей служат основной причиной их нерентабельности, так как расходы на производство газет не могут быть покрыты только за счет доходов от продаж.

В этом же номере газета сообщает, что в Таджикистане разрабатывается новый законопроект «О праве на доступ к информации». Об этом 29 декабря в ходе круглого стола сообщил заместитель председателя комитета Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли РТ по международным делам, общественным объединениям и информации Олим Салимзода. По его словам, поводом для подготовки законопроекта послужили многочисленные сообщения в СМИ о том, что руководители некоторых ведомств отказывают в доступе к информации. «Этот законопроект предусматривает право на получение информации не только для СМИ, но также для всех, кто обращается и также он предусматривает наличие в каждом ведомстве специальных лиц, ответственных за предоставление информации» - отметил О.Салимзода. Информацию об этом опубликовали также газета «Миллат» («1(122) от 003.01.2008г) и «Зиндаги» (№1 от 03.01.2008г).

В этом же номере «События» со слов участников семинара, прошедшего в Душанбе на тему «Законодательство РТ об авторском праве и смежных правах, и его практическом применении» пишет, что необходимо поставить заслон контрафактной теле- радиопродукции. Отдельные лица незаконно производят и распространяют нелицензированную продукцию, не имея соответствующего разрешения. Несмотря на то, что в этом плане соответствующими органами проводятся совместные мероприятия, этих мер не достаточно. В настоящее время, пишет газета, охват теле- радиопродукцией на территории Таджикистана составляет 98 %. Всего же в республике зарегистрировано 9 государственных телевизионных, 18 частных студий и шесть частных радиостанций, действующих наравне с государственными радиоканалами.

В продолжении темы Закона о СМИ «Азия плюс»(№1 (415) от 03.01.2008Г.) пишет, что новый текст законопроекта «О печати и других средствах массовой информации», разработанный рабочей группой, будет предоставлен в первую неделю наступившего года в соответствующие комитеты Маджлиси намояндагон для дальнейшего рассмотрения. Об этом 29 декабря в ходе круглого стола заявил председатель Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибоев. По словам доктора исторических наук, профессора Иброхима Усманава, рабочая группа подготовила проекты поправок к 8 статьям закона. Закон «О печати и других средствах массовой информации», принятый 14 декабря 1990 года, в целом соответствует международным стандартам, «но есть некоторые пункты, которые требуют усовершенствования и уточнения». «Например, не совсем логично выглядят статьи, уполномочивающие заниматься регистрацией СМИ несколько организаций: МИД, министерства юстиции и культуры», - отметил ученый.

«Вечерний Душанбе» (№1(528)от 03.01.2008 г.) по этому поводу со слов председателя Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддина Каршибоева сообщает, что представители СМИ страны уже четвертый месяц ведут работу по подготовке предложений по внесению изменений и дополнений в данный закон. «В данный закон внесены поправки, некоторые из которых не соответствуют требованиям современности», - сказал он. Статью об этом под заголовком «Парламент заботится о журналистах» опубликовала также газета «Фараж» (№1 от 03.01.2008г.). В этом же номере «Фараж» сообщает, что вышла в свет книга «В поисках истины», где размещены материалы победителей конкурса «Роль журналиста в гражданском обществе». Материалы опубликованы на двух языках - таджикском и русском.

«Аудитория русскоязычной прессы в Таджикистане сокращается», - пишет «Курьер Таджикистана»(№1 от 03.01.2008г.). Об этом отмечалось на состоявшейся в Душанбе конференции, посвященной перспективам русскоязычной прессы в республике. Русский язык в Таджикистане знают все меньше и хуже, падает уровень преподавания и сужается русскоязычная среда. По словам главного редактора газеты «Бизнес и политика» Рахмона Ульмасова, проблема заключается в том, что ежегодно аудитория наших читателей, к большому сожалению, уменьшается в связи с тем, что русскоязычные уезжают, а из тех, которые остаются здесь, не все имеют материальную возможность покупать газеты. Вторая проблема по его словам, заключается в снижении уровня изучения русского языка в Таджикистане, а также на это влияет и рост цен на типографические услуги, бумагу, полиграфические материалы. Сегодня в 7-миллионном Таджикистане проживает всего около 60-ти тысячи русскоговорящих граждан. «Если Россия действительно заинтересована в сохранении здесь русскоязычной среды, она должна усилить свое гуманитарное присутствие в Таджикистане», - считает главный редактор «Азия плюс» Марат Мамадшоев.

По данным комитета по защите журналистов за 2007 год в мире погибло 64 представителя СМИ. Начиная с 1994 года, 2007 год стал самым трагичным для журналистов. Об этом сообщает «Миллат» (№1 от 03.01.2008г.). Как пишет газета со ссылкой на Комитет по защите прав журналистов, большинство журналистов были убиты. В частности, 31 погибли в Ираке. Ирак все еще остается самой опасной страной для представителей СМИ. За пят лет, в этой стране погибло 124 корреспондента.

Здесь же газета публикует отчет американской правозащитной организации Freedom House, по данным которой Таджикистан находится на 166-м месте в традиционном рейтинге свободы слова в мире среди 195 стран. Самый худший показатель свободы слова в мире, согласно отчету, сложился в Узбекистане и Туркменистане.

В этом же номере газеты опубликован материал журналиста Абдуфаттох Вохидова, в котором он, в частности, рассказывает о смелости наших коллег - журналистов ТВТ, которые самоотверженно работали и представили всем таджикстанцам уникальные кадры из самого крупного пожара в Душанбе, в результате которого, почти полностью сгорело одно из старейших зданий города - главный корпус Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибн Сино. «Объективные всесторонние кадры охваченного огнем здания, свидетельствуют не только о большом мужестве, но и преданности делу и выбранной профессии - журналиста», - пишет он. Данные кадры еще раз доказали, как мы бессильны перед природными катаклизмами.

Газета «Зиндаги» (№1 от 03.01.2008г) пишет о том, что сотрудник отдела внутренних дел столичного района Фирдавси Назарали Саидов обратился в суд с иском на корреспондентов газеты «Азия-плюс» и «Фараж» Рамзии Мирзобековой и Саиды Курбановой. Он обвиняет журналистов в том, что они в своих статьях необоснованно его оклеветали и оскорбили. Ранее данные издания опубликовали на страницах своих газет материал о журналисте газеты «Тоҷикистон» Мухаммадали Максадуллох, который 4 октября 2007 года был задержан сотрудниками милиции при переходе улицы и доставлен в отделение милиции. По словам М.Максадуллох, при задержании постовые милиционеры грубо обращались с ним и оскорбляли. В своем исковом заявлении в суд, Назарали Саидов также требует, чтобы журналисты возместили ему моральный ущерб в размере 350 тысяч таджикских сомони (100 тысяч долларов США).

«Руководители многих министерств и ведомств с пренебрежением относятся к выполнению распоряжения президента РТ о проведении ежеквартальных пресс-конференций с участием широкого круга представителей средств массовой информации». Об этом пишет «Тоҷикистон» (21 от 03.01.2008 г) в материале «Гонка пресс-конференций для СМИ». Упомянутое распоряжение должно было способствовать развитию информационного пространства в Таджикистане, обеспечению доступа журналистов к официальной информации, налаживанию взаимодействия работников СМИ с исполнительными органами государственной власти. Но, к сожалению, многие министерства и ведомства проводят данное мероприятие только ради «галочки» с тем, чтобы миновать список составленный Аппаратом президента РТ. И в течение часа, отведенного для пресс-конференции, чиновники отвечают только на общие вопросы, избегая критических вопросов со стороны журналистов. К тому же, в последнее время сами чиновники не участвуют на этих мероприятиях, а заместители в ходе ответов или ссылаются на свою не осведомленность, или же на то, что «это является государственной тайной». «Разве такими шоу-гонками чиновников можно добиться обеспечения прозрачности в освещении деятельности министерств и ведомств?»- задается вопросом журналист.